

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Местная Хроника.

Общим собранием членов Олонецкого округа Императорского Российского Общества спасания на водах 29-го декабря 1901 года в состав окружного правления на освятой срок текущего с 1900 года трехлетия единогласно избраны: на должность товарища председателя окружного правления Г. Олонецкий Вице-Губернатор полковник К. С. Старынекович и на должность члена правления, вместо вышедшего И. И. Осовского, г. начальника Олонецких горных заводов И. С. Яхонтова.

* * *

Олонецкому попечительству о народной трезвости назначено в пособие от казны в текущем году 25 тысяч рублей. Вместе с уведомлением об этом Главное Управление неокладных сборов и казеной продажи питей сообщило, что суммы на постройку собственных зданий для учреждений попечительства могли бы быть отпущены Главным Управлением лишь по разсмотрению технических по этим постройкам документов и в зависимости от состояния имеющихся в распоряжении Главного Управления на сей предмет кредиты.

Продовольственно-потребительные нормы крестьянского населения Олонецкой губернии *).

При организации официальных работ в Олонецкой губернии летом прошлого года мною сделана попытка ввести в круг работы собирание свидетельств о продовольственных расходах отдельных крестьянских семей. Исполнение этого дела мною поручено было статистикам, производившим подворную перепись. В каждом сельском обществе предполагалось собрать продовольственные свидетельства о двух бедных и двух богатых, или зажиточных хозяйствах. Согласно этому, при сплошном опросе населения по формуляру подводной карточки, намечались отдельные домохозяева из числа указанных двух разрядов, могущие дать полных и точных свидетельств о своих продовольственных расходах в течение целиком года.

Свидетельства эти отбирались зятьми особо, после окончания опроса по подворной карточке, и заносились в отдельный специальный бланк. Опыт прошлого года показал, что выполнение поставленной задачи сопряжено с большими затруднениями. В огромнейшем большинстве деревень совсем не оказывалось таких домохозяев, которые были бы в состоянии отобрать вполне удовлетворительно на все вопросы продовольственной программы. Никто из крестьян-

* Доклад В. К. Кузнецова, читанный в заседании общего собрания подсекции статистики XI съезда русских естествоиспытателей и врачей 21 декабря 1901 года.

в этих деревнях не ведет никаких хозяйственных записей и не уделяет времени в памяти точных и полных цифр расходов на питание и деньги на продовольствие своей семьи. Обуславливается это первобытным строем местной жизни и хозяйства, при котором население не видит и не признает необходимости в правильных и полных бюджетных учетах.

Минута указанное большинство деревень, в остальной части крестьянских поселений хотя и находились редкие домохозяева, от которых можно было получить нужные сведения, но добывание последних обывковено требовало много времени, иногда два-три часа на семью, так как опрашиваемому приходилось не только самому вспоминать и соображать, но и призывать на помощь себѣ в этом деле жену или вообще кого-либо из домашних. Скорѣе оканчивался опрос только в тѣх случаях, когда имѣлись тѣ или другие записи, но такие случаи являлись исключением и относились к богатым крестьянам, болѣе развитым и ведущим незаурядное хозяйство.

Не смотря однако на всѣ неблагоприятные условия, я рискнул продолжать начатое дело и въ концѣ 1901 года при продолжении подворной переписи въ губерніи. К сожалѣнію, и на этот разъ собирание продовольственных данных было столкнуто съ трудностями, какъ и въ прошломъ году, и даже еще болѣе, такъ какъ приходилось опрашивать не одно русское, но и корельское и чудское населеніе, которое плохо владѣетъ русскимъ языкомъ, а многіе изъ корелъ и совсѣмъ не говорятъ на немъ, особенно женщины. Добиться при наличии этого обстоятельства удовлетворительныхъ ответовъ даже отъ тѣхъ домохозяевъ, которые оказывались въ состояніи ихъ сдѣлать, можно было только послѣ того, какъ статистики овладѣли необходимымъ количествомъ корельскихъ и чудскихъ словъ.

Подворная перепись въ два истекшихъ лѣта успѣла охватить всѣ уѣзды губерніи, но не вездѣ закончена вполнѣ. Осталось 10 волостей (изъ 80 волостей во всей губерніи), которыхъ будуть изслѣдованы предстоящей весной.

При этихъ будущихъ работахъ я намѣренъ продолжать и закончить и собирание продовольственныхъ данныхъ. Программа, по которой эти данные собирались и будутъ собираться, обнимаетъ собою вопросы о годовомъ потреблении семьей всѣхъ безъ исключения пищевыхъ продуктовъ, но не касается спиртныхъ напитковъ. Годъ считался или хозяйственнымъ или гражданскимъ—какъ оказывалось возможнымъ по заливенію самими опрашиваемыми. Начало хозяйственного года приурочивалось въ отдельныхъ мѣстностяхъ къ случаю или къ 1 августа или къ 1 сентября. Размѣры потребленія опредѣлились общимъ количествомъ и общей стоимостью продуктовъ отъ собственного хозяйства и покупныхъ. Отдельно купленные пищевые продукты регистрировались по подворной карточке.

Агрономическая мѣтропріятія въ Олонецкой губерніи. *)
Продолжение, см. № 7.

Предполагая на подобномъ пункте переработать въ теченіе года 13000 ведеръ молока, изъ которыхъ должно получиться 14625 фунтовъ масла, выручка за таковое масло по низкой ценѣ 30 коп. за фунтъ выразится въ 4387 руб. 50 коп. Если изъ этой суммы исключить уплату за молоко по высокой ценѣ по 40 коп. за пудъ—сумму 3900 руб., исключить жалованье мастерикѣ—240 руб., исключить аренду помещения и наемъ чернорабочей женщины—100 руб., 10% погашенія инвентаря—30 руб., то получится чистой прибыли при затратѣ земствомъ на это предпріятіе 900 руб.—сумма 117 руб. 50 коп.

На устройство четырехъ вышеуказанныхъ пунктовъ потребуется сумма 3600 руб., но такъ какъ обѣ открытіи молочного пункта въ с. Ляговицахъ ходатайствуетъ Лодейнопольское земство и даже ассигновало на этотъ предметъ 100 руб., то по этому вся цифра расходовъ на 4 пункта выразится въ 3500 рублей.

Улучшение техники земледѣлья.

Какъ обработка почвы, такъ равно и приготовление посѣвного материала въ Олонец-

ской губерніи производится самыми примитивными способами. Встрѣчались даже такія мѣстнія, какъ например въ Олонецкомъ уѣздѣ, что посѣвъ надо производить самыми мелкими семенами, чтобы получить наибольший урожай. Все это указываетъ съ одной стороны на косность населения, а съ другой на отсутствие пріемовъ, которые могли бы дать возможность населенію видѣть улучшенные способы техники на практикѣ.

Для ознакомленія съ улучшенными орудіями для обработки земли, а также и съ вѣялками сортировками и молотильными машинами необходимо устраивать возможно частыя выставки этихъ предметовъ и демонстраціи ихъ въ работѣ. Только такимъ путемъ возможно ознакомить населеніе съ улучшенными орудіями—никакія объявленія и рекламы не достигнутъ лучшихъ результатовъ. Примѣромъ пользы подобныхъ демонстрацій можетъ служить выставка орудій, произведенная губернскимъ агрономомъ въ г. Каргополь 24 июня сего года во время ярмарки. Изъ отчета агронома видно, съ какимъ интересомъ относились крестьяне къ работамъ плужковъ и особенно сортировокъ. Не меньшее вниманіе было оказано бесѣдъ агронома о травосѣяніи, какъ необходимомъ для многихъ частей Каргопольского уѣзда. Результатомъ этой бесѣды была покупка крестьянами травяныхъ семянъ для буду-

щемъ этого, скромныхъ же и выдѣляющихся—въ верхнемъ. Но при окончании постройки этого зданія оказалось, что превышающее число душевно-больныхъ превышаетъ уже предлагаемое число 30, приводя въ помѣстить ихъ болѣе тѣсно въ ущербъ правильности веденія дѣла.

Вскорѣ возрастающее число поступающихъ попудило земство для целей помѣщенія больныхъ подыскать и приспособить какое-либо частное зданіе. Болѣе удобными для таковой цѣли оказалось одно изъ деревянныхъ зданій мѣстныхъ войскъ, въ каковомъ, послѣ выкоторой передѣлки и приспособленія, были переведены душевно-больные женщины, а первое зданіе было передано для размещения мужчинъ. Прибѣгнуть къ такой мѣрѣ расширения помѣщенія явилось полной необходимости и она, лишь уменьшивъ скучность среди призрѣваемыхъ, не доставила желательныхъ удобствъ для ихъ помѣщенія.

Большія неудобства представляютъ, конечно, помѣщеніе, арендованное для женщинъ. Зданіе это по внутреннему расположению компаний не позволяетъ установить соответствующей за больными надзоръ. Внутреннія стѣны и перегородки его на столько тонки, что шумъ каждого изъ беспокойныхъ больныхъ распространяется на все отдѣленіе и не позволяетъ болѣе или менѣе спокойно заснуть остальнымъ. Окна выходятъ на проѣзжую дорогу, что служитъ постояннымъ источникомъ для раздраженія больныхъ, ибо проходящіе разговоры, заводить съ ними перебранку и даже позволяютъ себѣ дразнить ихъ. Все это дѣйствуетъ крайне неблаготворно и отзыается на спокойствіи больныхъ.

Двухъэтажное зданіе, въ которомъ помѣщаются мужчины, предназначено теперь для иного размещенія больныхъ, тѣль это имѣлось при его постройкѣ, такъ же не можетъ считаться вполнѣ удобнымъ и требуетъ по надзору увеличенія числа служащихъ. Если ко всему этому прибавить годъ отъ года увеличивающееся число душевно-больныхъ, то естественно, эти зданія, съ трудомъ вмѣщающія настояще число больныхъ, въ недалекомъ будущемъ будутъ переполнены настолько, что правильное размещеніе ихъ окажется невозможнымъ и спѣшило подуть земство къ приспособленію какого-либо еще иного зданія.

Въ настоящее уже время примѣняется паддативная мѣра къ уменьшению числа поступлений, выражаясь въ томъ, что уѣзднымъ врачамъ предложено не направлять всѣхъ душевно-больныхъ въ губернскую больницу, а предварительно задерживать ихъ при больницахъ мѣстныхъ и, только послѣ предварительного запроса объ имѣющейся свободной вакансіи, направлять наиболѣе нуждающимся. Такое положеніе ставить большихъ затрудненій какъ для уѣздной больницы, такъ и завѣщающаго ею врача, ибо содержаніе душевно-больного среди душевно-здоровыхъ не только неудобно во всѣхъ отношеніяхъ, но и не безопасно. Естественно,

(Продолжение, см. № 7).

Вотъ мнѣніе доктора Мейера.

«Въ психиатрическомъ отдѣленіи Петрозаводской губернской земской больницы за текущий годъ ежедневное число содержащихся больныхъ достигало 71 человѣка. Для размещенія ихъ предназначено 2 зданія, одно специально построенное для сей цѣли, стоящее чрезъ дорогу противъ главнаго корпуса больницы и второе, расположеннное за рѣкой Неглинкой.

Первое зданіе двухъ-этажное при постройкѣ было рассчитано на симметричное размещение 15 мужчинъ и 15 женщинъ, изъ которыхъ, лица болѣе беспокойны по своему поведенію, должны были помѣщаться въ

щаго года, тѣль какъ въ настоящемъ году время посѣва травъ уже окончилось. Расходы, вызываемые такими демонстрациями, весьма незначительны (5—10 руб.), тѣль что на демонстраціи и выставки въ губерніи будетъ достаточно 300 руб.

Для ознакомленія же населенія съ желательной постановкой крестьянского хозяйства необходимо устранивать тѣль называемыи показательныи поля. Роль ихъ должна заключаться въ томъ, чтобы они наглядно показывали, какъ должно вестись крестьянское полеводство съ участіемъ тѣхъ хлѣбовъ и травъ, которыя возможны и необходимы при данныхъ условіяхъ. Устройство ихъ должно заключаться въ слѣдующемъ: располагаться эти показательныи поля должны или среди крестьянскихъ полей, или же поблизости, чтобы всѣ полевые работы и должностные орудія въ дѣлѣ были всѣмъ видны. Мѣсто для этихъ полей нужно выбирать или у крестьянъ, болѣе отзывчивыхъ къ нововведеніямъ, или же у сельскихъ учителей, где при школѣ имѣется земля. За право устанавливать полеводство у такого крестьянинна или учителя въ желаемомъ порядке, земство должно принять на себя всѣ расходы, каковыя вызываются при подобной постановкѣ дѣла приобрѣтеніемъ улучшенныхъ орудій, сѣяніемъ хлѣбовъ и травъ. Эти расходы примѣрно выражаются въ суммѣ 100 руб. на каждое поле, тѣль что 500 руб. на устройство показа-

тельныхъ полей въ губерніи будетъ достаточно при условіи, если этими полемъ будутъ руководить агрономы.

Въ замѣнѣ этихъ расходовъ земство должно получать сѣмена за исключеніемъ количества сѣмянъ, нужныхъ для обсѣмненія этого поля, по рыночной въ данной мѣстности цѣнѣ, каковая, конечно, будетъ немного ниже цѣнъ за выписные сѣмена. Эти улучшенія и акклиматизированные сѣмена, въ свою очередь, должны продаваться населенію.

Распространеніе сельско-хозяйственныхъ орудій.

Въ настоящее время, пока еще неѣть во всѣхъ уѣздахъ агрономовъ, которые заботились бы о распространеніи подходящихъ для данной мѣстности орудій, машинъ и другихъ предметовъ, дѣло это падаетъ на заботу уѣздныхъ управъ. Но такъ какъ таковы имѣютъ и безъ того много другого дѣла, то на долю сельско-хозяйственныхъ мѣтропріятій вообще, и на дѣло распространенія сельско-хозяйственныхъ орудій изъ частности, уѣздныи управы не имѣютъ времени заняться ихъ распространеніемъ, а за неимѣніемъ специальныхъ сѣмянъ о типѣ или количествѣ орудій должны выписывать ихъ, приблизительно.

(Продолжение будетъ.)

что врачи уездных больниц будут по возможности уклоняться от таковых приемов, и помышлять лишь лицо в крайних случаях, когда они представляют более или мене явную опасность, уклоняясь от приема душевно-больных спокойных.

Подобная палативная мера, гарантируя до некоторой степени переполнение губернской больницы, не может считаться решительной из интересах лица заболевших. При всяком серьезном заболевании человека медицинской меры, принятых вначале заболевания, приносить наибольшие существенные результаты и не держаться этого общего правила по отношению душевно-больных не справедливо. При настоящем же условии приема, обусловленного недостатком места, нарушается именно это общее правило тем, что в психиатрическое отделение губернской больницы из уездов направляются лишь лица, заболевание которых проявилось уже в более или менее беспокойных попадках.

При детальном обследовании этих больных, весьма часто можно иметь указание, что душевное заболевание их проявилось нескошко мгновенно тому назад и выражалось в форме тихого помышления, простой задумчивости или лишь нелогичности своих поступков. Естественно, что на этих больных в первую очередь стоять серьезного их заболевания было обращено слишком мало внимания, — они протекали оставаясь среди обычных жизненных условий, вероятно служивших источником и причиной их заболевания до тех пор, пока болезнь не достигла наивысшего своего развития. В том же самом же состоянии больной принимается в уездную больницу и ему предстоит еще длинный путь перевратки в психиатрическое отделение губернской больницы. Путь этот при таком умственном возбуждении состояния здоровья, заболевания, во всяком случае, не легкий, он не может благотворно влиять на состояние здоровья, непрерывно склонного и доставляющего много труда и забот для лица его сопровождающих.

Эти неблагоприятные условия в значительной степени сократились, если бы представилась возможность наиболее раннего и своевременного помышления сих лиц.

(Продолжение будет).

Памяти Михаила Петровича фон-Кауфмана.

7 января, скончалась выдающаяся государственная и общественная личность в редкой души чоловѣкъ Михаилъ Петровичъ фон-Кауфманъ.

Отличительной чертой его благородного характера была правдивость и прямота, которыми отмечена вся его жизнь, почти с первыхъ ее социальныхъ шаговъ.

Съ прямотой характера Михаилъ Петровичъ частично сочеталось рѣдкое добродеречие. Всегда строгий къ самому себѣ, первый своимъ убежденіемъ и чувству долга, Михаилъ Петровичъ пользовалъ только передъ чужой бѣдою, чужими грешами; на нихъ онъ не умѣлъ не откликнуться. Если къ этой сердечной чистотѣ присоединить еще и всегдашнюю чистоту побуждений, то этими немногими штрихами почти обрисуется свѣтлый обликъ отошедшаго въ вечность прекраснаго человека и очертятся лучшія качества этого государственного деятеля.

Почти право со школы въ казанской гимназии, нынешний въ сорокъ годовъ школу на Кавказѣ, Михаилъ Петровичъ не разъ, въ течение 11 лѣтъ, полной военныхъ тревогъ и опасностей, жизни въ борьбѣ съ горцами, могъ вызывать и блестящую отвагу, и умѣлу распорядительность, рано обратившіе на него внимание Штурмъ Карса 17 сентября 1855 г. въ у. с. Семеневъ, где онъ былъ тяжелъ раненъ, и много другой — краснорѣчно говорить о мужествѣ и боевѣ заслугахъ М. П. фонъ Кауфмана.

Съ 1860 года Михаилъ Петровичъ стоитъ уже во главѣ одного изъ серьезнейшихъ военно-учебныхъ заведений Николаевскаго инженерного училища, где онъ раньше и воспитывался. Заботы о наилучшей учебной и воспитательной постановкѣ этого училища Михаилъ Петровичъ отдалъ себѣ обычнымъ своимъ рвенiemъ, заслуживъ пристальную память близко узинавшихъ, и полюбившихъ его всѣхъ поколій военныхъ инженеровъ. Отсюда Михаилъ Петровичъ называется на высѣ посты военного вѣдомства, будучи назначенъ начальникомъ главнаго интенданскаго управления, а затѣмъ товарищемъ генераль-инспектора по инженерной части. Въ 1882 году М. П. фонъ Кауфманъ назначается въ высшее военное управление Императорскаго Государственнаго Совета, где въ течении многихъ летъ работаетъ въ Департаментѣ Государственной Экономики.

Почти одновременно, въ 1883 году, Августійской Покровительской Российской общества Красного Креста, Государынѣ Императорѣ Марии Федоровнѣ благородно было признать Михаилъ Петровичъ на постъ предсѣдателя палаты

губернскаго общества. Здѣсь, отдававшисьвлечѣнію своего доброго сердца, Михаилъ Петровичъ поработалъ много въ плодотворио, оставивъ живой следъ своей гуманной дѣятельности. Густое и умѣлье развитие внутренней организаціи русского Красного Креста, созданіе ряда учебно-воспитательныхъ учреждений для выработки опытного женскаго санитарнаго персонала общества, устройство въ столицахъ и въ очень многихъ губернскихъ и уѣзжихъ городахъ лѣчебныхъ заведений Краснаго Креста, где оказывается лѣчебная помощь множеству болѣвшихъ больныхъ, широкое участіе Краснаго Креста во всѣхъ общественныхъ дѣятельностяхъ — какъ основа дѣятельности общества въ мирное время и лучший способъ обеспечить всходящему его потенции къ широкой дѣятельности во время войны, таковы задачи, энергично проводившись въ жизни, по указанию Августійской Покровительницы общества, талантливымъ исполнителемъ этихъ гуманыхъ предначертаний.

Тяжкое заболевание, уже вѣсомо зѣть назадъ, не позволило, въ сожалѣніи Михаила Петровича продолжать свою полезную человѣкоблюзную дѣятельность, но имя его падетъ останется памятнымъ въ истории русскаго Краснаго Креста; оно будетъ значиться въ ряду лучинъ выдавшихъ поборниковъ великаго идеи служенія стражущему близкому способствовавшихъ успѣшному возникновенію въ Россіи Общества Краснаго Креста — гуманнаго утрежденія, производящаго эту идею въ жизнь.

Послѣдовавшее тяжкое крестьяна на землю Михаилъ Петровичъ, оторванный болѣзи отъ любви дѣла, несъ мужествомъ, спокойно смотря въ глаза приближающей смерти, какъ могутъ смотреть только люди съ ясной спокойной сознаніемъ послужить своей родинѣ, дать ей все, что могутъ свою кровь, свой умъ, свое сердце, ни разу не покривить душой. И будь ему легкая родная земля. Т.—Пр. Гал.

Отечественная Хроника.

Х Въ возбужденіи вопросъ объ учреждениіи при главномъ управлениіи казеннай продажи пилей и неокладныхъ сборовъ особаго издательскаго бюро, которое займется изданиемъ общеполезныхъ иллюстрированныхъ журналовъ и изданій для снабженія ими попечительствъ о народной трезвости, съ цѣлью распространенія въ народѣ ихъ чрезъ библиотеки, читальни и чайныя попечительствъ,

Х При департаментѣ окладныхъ сборовъ была образована изъ представителей занимавшихъ вѣдомство комиссія для составленія алфавитнаго **перечня актамъ**, документовъ и бумагъ, подлежащихъ гербовому сбору. Въ настоящемъ времнѣ комиссія эта закончила уже свои занятія, и вскорѣ алфавитный перечень будетъ распубликованъ. Б. Г. В.

Х Въ министерство народн. просвѣщенія внесено на разсмотрѣніе предложеніе объ открытии продажи книгъ во всѣхъ сельскихъ школахъ, такъ какъ потребность въ чтеніи среди крестьянъ, сильно растетъ приобрѣтенія же книгъ зачастую связано съ большими трудностями. Продажу предполагается возложить на сельскихъ учителей. Б. Г. В.

Х На расходы по устройству всероссийскаго пожарного сѣзда въ Москвѣ министерство внутреннихъ дѣлъ ассигновало совѣту Императорскаго российскаго пожарного общества 5,000 р. Общая сумма организационныхъ расходовъ, включая и изданіе печатныхъ трудовъ сѣзда, исчислена въ 13,000 р. Въ совѣтѣ Императорскаго российскаго пожарного общества идетъ дѣятельная запись будущихъ участниковъ сѣзда. Занятія его будутъ происходить, какъ окончательно решено, въ залахъ московскаго дворянскаго собрания.

Х Департаментъ народнаго просвѣщенія разъяснилъ, что лица, окончавшіи курсъ сахарнаго женскаго училища, какъ прѣбрѣція занятое домашней учителыницы, для получения права на поступленіе въ аптекарскія ученицы должны быть подвергаемы испытанію только по латинскому языку въ объемѣ курса четырехъ классовъ мужской гимназіи.

Х Съ Нового года члены акционнаго пажоры въ Петербургѣ распорядились обѣйборѣкъ коробокъ со спичками со столомъ выручекъ, стоечка и касса всѣхъ торговыхъ и промышленныхъ заведений трактириаго про мысла, не исключая и вокзаловъ. Въ слѣдствіе этого желающие раздобыть сїяя вынуждены просить спички у служащихъ или покупать ихъ. На Балтийскомъ вокзалѣ цѣна на одну спичку стала доходить до 2 коп.

Х Кипиневской городской управой получено слѣдующее разъясненіе: въ послѣднее время выктория изъ городскихъ думъ, руководствуясь лишь заявленіемъ собственниковъ земель, расположенныхъ въ уѣздѣ и гранічавшихъ съ городской территоріей, о

вкллюченіемъ ихъ земель и черту городовъ, включали ихъ въ городской планъ и, такимъ образомъ, самовольно расширили самый предѣлъ городскихъ владѣній. По жалобамъ, дошедшимъ до правительствующаго сената, разъяснено, что городскимъ думамъ не предоставлено права измѣнить самые предѣлы и направление городской черты путемъ вкллюченій въ ее земель, находившихся ранее въ уѣздахъ хотя бы съ согласіемъ ихъ владельцевъ, такъ какъ такія измѣненія были бы самовольными со стороны городского общественного управления расширениемъ предѣловъ вѣдомства города на счетъ уѣзда.

(б. г. в.)

Х Указомъ, правительствующаго сената, отъ 9 декабря 1899 г.—17 июня 1899 г. (собр. узак. и распор. 1893 г. № 450) было разъяснено, что отведенныя въ надѣль крестьянамъ земли въ составъ городскихъ земель не входятъ, а потому, какъ подлежащія обложенію государственнымъ земельнымъ налогомъ, должны быть изъяты съ находившимися на нихъ постройками отъ платежа налога съ городскихъ, недвижимыхъ имуществъ. Нынѣ вопросъ объ обложеніи расположенныхъ въ городскихъ поселеніяхъ крестьянскихъ надѣльныхъ земель вновь восходитъ изъ разсмотрѣнія правительствующаго сената, который указомъ отъ 10 сентября прошлаго года № 8272 разъяснилъ, что находившіяся въ черѣвъ городскаго поселения-выкупленныя крестьянскія усадьбы, какъ оставляющая частную собственность, подлежатъ налогу, установленному съ городскими имуществами, при чемъ, во избѣженіе двойного налога, не должны быть привлекаемы къ обложению государственнымъ земельнымъ налогомъ. (Цирк. департ. оклад. собр. 5 окт. 1901 г. № 11398).

ПО РОССИИ.

ОДЕССА. На днѣвнѣ въ Одессѣ, въ камерѣ мироваго судьи, произошелъ, по словамъ «Одес. Л.», такой случай. Къ юрѣдѣю Ямпольскому предъявленъ былъ искъ въ 50 р. Деньги эти были присуждены въ пользу истца. Когда Ямпольскому вышелъ изъ-за рѣшетки, онъ, по словамъ очевидцевъ, бросилъ въ сторону истца такую фразу: «Умру, а не заплачу». Въ этотъ же моментъ Ямпольскому зашатались, замахнувшись руками и грохнулся на полъ. Его перевели въ ближайшую квартиру, куда быть приглашено врача. Но Ямпольскому помочь была уже не нужна. Онь быть мертвъ. Трупъ его доставленъ въ квартиру. Покойному было 55 лѣтъ.

КИШИНЕВЪ. Въ Кипиневѣ возвратились два бывшихъ воспитанника мѣстныхъ учебныхъ заведений, Г. и К., которые еще въ маѣ прошлаго года внезапно исчезли и, несмотря на тщательные розыски, не были найдены. Оказалось, что молодые люди направились въ Южную Америку, где они предполагали охотиться. За отсутствіемъ средствъ пѣздка не состоялась, и бѣглецы долго прожили въ Керчи въ сильной нуждѣ, работая какъ чернорабочіе. Только къ декабря они сколотили кое-какія средства и явились домой (Бессар.).

Крестьяне-акционеры. Свообразное акционерное предприятие, по словамъ варшавскихъ газетъ, учреждается близъ Варшавы. Въ мѣстечкѣ Добромъ помѣщики рѣшили открыть акционерный сахарный заводъ, а такъ какъ многие крестьяне занимаются разведеніемъ свеклопродукции, то рѣшено было предложить крестьянамъ поступить въ число акционеровъ на равныхъ правахъ съ прочими плантаторами свеклопродукции. Крестьяне, въ числѣ 24 человѣка, явились на устроенное инициаторами собрание и согласились участвовать въ обществѣ, поставивъ только цѣнѣніе имѣнъ, чтобы какъ въ дисциплину ихъ переведутъ на дисциплину воинскую, они готовы тогда совершать чудеса дополнительности. И видѣлъ въ Харбинѣ китайцевъ въ черномъ одѣяніи, съ красными суконными кругами на груди и надѣяніемъ по-русски и по-китайски «полицейскій». Они весьма старательно искали службу; къ сожалѣнію, харбинскій муніципалитетъ не озабочился чисто и красиво одѣть ихъ, помыть и выпрашить, — русскіе полицейские изъ китайцевъ выглядѣютъ хуже солдатъ иніциаторъ, которыхъ въ Петербургѣ считаютъ чутко и хитроумными зѣрями.

Однако, справедливо ли это пренѣжение къ не-прѣтцу? Да, китайцы дрались плохо, они не умѣли стрѣлять, они терпѣливы, неслѣдователы, довѣрствуютъ малыми; но, если они увидятъ надъ собою твердую справедливую руку, если природную дисциплину ихъ переведутъ на дисциплину воинскую, они готовы тогда совершать чудеса дополнительности. А видѣлъ въ Харбинѣ китайцевъ въ черномъ одѣяніи, съ красными суконными кругами на груди и надѣяніемъ по-русски и по-китайски «полицейскій». Они весьма старательно искали службу; къ сожалѣнію, харбинскій муніципалитетъ не озабочился чисто и красиво одѣть ихъ, помыть и выпрашить, — русскіе полицейские изъ китайцевъ выглядѣютъ хуже солдатъ иніциаторъ, которыхъ въ Петербургѣ считаютъ чутко и хитроумными зѣрями.

Жуткое впечатлѣніе производили на автора наши маленькие посты въ самомъ центре Китая.

Особенно тѣжело пришлося охранѣ тѣраж. Цифражко на постъ... Все равно какой: такихъ какъ овъ—дескти по Суваги. Стоять казаки, человѣкъ двадцать. Землянка прикрыта соломой и камышомъ, русская печь — самодѣка, пары, рыбьи и фазаны,

